

高雄當舖業會訊
Kaohsiung Chamber of Pawnshop

第八期

中華民國109年12月1日

發行人：蒲志昌
社長：劉益宗
總編輯：徐增俊
編輯委員：劉明旭、戴英宗、林朝堂、
廖文菁、朱家宏、陳文政、
周釜鋒、陳淑娟

廣告/會計：房欣瑜
影像：陳國斌、蔡進強、黃穩仁
美編：準提廣告(07)3162222
發行：高雄市當舖商業同業公會
地址：高雄市新興區六合一路55之6號三樓之一
電話：(07) 238-0140

www.e-pawn.org.tw

團結同心

高雄市當舖商業同業公會
第十四屆第三次會員代表大會

高雄當舖商業同業公會所舉辦的第十四屆第三次會員大會，11月19日晚上5時，在高雄市漢神百貨巨蛋館9樓金龍廳盛大舉行，現場席開48桌，除了會員與貴賓外，全國各縣市當舖同業公會理事長、常務理事也前來道賀，十足展現全國「當舖人」的團結向心力！

民進黨市黨部主委，立委趙天麟在祝賀之餘，也強調服務不打烊，尤其對當舖同業同仁一定服務到底，他現場還掛保證。他也感謝當舖公會同仁平時協助民眾融資救急，又能幫助政府警察局的偵查業務，扮演著社會穩定的一股重大力量。

高雄市政府社會局人民團體科科長王同選致辭時，首先代表高雄市政府，感謝高雄市當舖商業同業公會蒲志昌理事長，結合各個慈善會與理監事發揮愛心，在高雄市消防局鳳翔分隊發生事故時，捐助了5萬元，做慈善不落人後；也感謝前理事長與當舖公會同仁，協助社會局辦理獨居老人圍爐活動，以及捐助復康巴士等，再再顯示當舖公會的同業，不但事業有成，且很有愛心，善盡幫助社會一己責任。

在場，他也宣導長照2.0的業務表示，如今社會局與衛生局業務已經分開，長照業務歸衛生局，而健康長者的社區關懷照顧則歸社會局，希望當舖公會同仁扮演社區的好



鄰居，能協助社區進行宣導，並在有需要時撥打1966協助媒合。

蒲志昌理事長在致辭時，特別感謝當舖先進同仁的支持與協助，才能讓這次的大會在疫情期間順利舉辦。他也談到，今年年中，原訂出國的行程，受到疫情影響改為上個月的國內旅遊，而當舖同仁與家屬熱烈響應，三台遊覽車的旅遊，讓「當舖人」的感情有了一次非常好的凝聚！

他也特別感謝台中、桃園、台南各公會理事長、理監事同業的感情款待，贈送伴手禮，而今天的大會，全國各縣市公會理事長都能遠道而來，顯示大家對高雄市當舖公會同仁的重視，他說，「在此也一併感謝」！

此外，在疫情期間，高雄市「當舖人」的愛心不打烊，許多的慈善活動不缺席，如配合慈善會參與偏遠山區的公益活動；配合永成慈善會的活動，踴躍挽臂捐血。高雄市商人會的表揚時，各界對於高雄市當舖同業公會協助檢警調單位的鑑定業務，配合的很好，各項公益活動也不落人後，都多所讚美，他認為，這是屬於高雄市「當舖人」的驕傲，深以同業為榮。

全國各同業公會理事長也紛紛上台致辭，肯定蒲志昌理事長所領導的高雄市當舖商業同業公會，人才濟濟，各項表現皆足以為全國的



典範，更肯定是蒲志昌理事長領導有方。

蒲志昌也特別推薦台南市直轄市當舖公會理事長蘇正文有一位「導演的兒子」相當的優秀。蘇正文也介紹指出，兒子所拍的電影以當舖人為主題，片名是「阿龍的金海當舖」，在描寫當舖的專業、經營，與當舖人的心聲。上個月參加南方影展，入圍台南影像獎，也在全國各地獲獎不計其數。

會中，同時也由常務理事徐正一、監事陳禾青分別進行理事會、監事會的工作業務報告，以及提案討論。消防局的消防小隊長王建棠則進行「居家守護神」，消防神器使用宣導，讓大家都了解它的安裝、掛放的地點，與使用的相關資訊，幫助同業們的居家更安全。

此次出席共襄盛舉的全國各縣市同業公會理事長，包括台灣省當舖商業同業公會聯合會理事長張基殷、台南市當舖商業同業公會理事長蕭世芳、台南縣直轄市商業會理事長梁明德、台南市直轄市當舖公會理事長蘇正文、新北市當舖商業同業公會理事長陳進益、苗栗縣當舖商業同業公會理事長邱寶昌、台中市當舖商業同業公會理事長林慶昌；台南市當舖商業同業公會理事長，也是省聯合會榮譽理事長蕭世芳；高雄市直轄市當舖商業同業公會理事長黃世泰、雲林縣當舖商業同業公會理事長何敏男、屏東縣當舖商業同業公會理事長凌志銘、台北市當舖商業同業公會理事長蔡良和、新竹市當舖商業同業公會理事長蔣嘉益、彰化當舖商業同業公會理事長江富智，以及高雄市新商業會監事會召集人邱正光，與高雄市雲林同鄉會理事長余金龍等人，全場冠蓋雲集，熱鬧溫馨。

【記者 陳雯萍 採訪/報導】



今天不賣錢



尚允當舖
陳寶全

我

經營的當舖不是賣錢，我賣的是一個方便，還有尊嚴。今年44歲，但是在10年前就從婚紗業轉行到當舖這個行業，高雄尚允當舖負責人陳寶全談到當舖的行業，他直爽的說：「我經營的當舖不是賣錢，我賣的是一個方便，還有尊嚴。」

因為講到錢就俗氣啦！他強調：「我在乎的是一種感覺啦！」在高雄市區滿街跑，常可以看到當舖，但一般人對當舖的印象，總是錯比「地下錢莊」，刻板印象與污名化的結果，總讓人對當舖有著遙不可及的距離。

以

同理心救急。「幫助了別人，自己也快樂！」年紀輕輕才42歲，但投入當舖這個行業已經18年，文山當舖負責人周裕東，就跟許多同業一樣，把這個救急的事業，當作是慈善事業一般。他說，能做多久就做多久，盡力而為。

「人生總是有想要追求的東西，而當看到幫助了別人解決眼前的問題，就是最快樂的事！」

民國92年，就在前輩的提攜下，踏進了當舖這個行業，他聽長輩說，當舖這個行業，很久以前就存在了。就算到今天，它也是個合法的行業，透過典當，幫助別人應急，解決問題。所以，他把它當作是慈善事業。

另外一個最大的原因，是「同理心」的驅使。他回憶說，18歲高中畢業去當兵，20歲退伍，沒有特別的專業，當時，在朋友的介紹下，他做起了賣中藥擺攤的生意。但畢竟事業剛起步，沒有本金，常常缺錢，「沒有錢，很慘！」，「冬天到了，是中藥最好賣的時候，但沒有錢買貨，心情很沮喪！」就這樣，總是要低聲下氣去借錢，雖然「債主是家人，還好，但總不是辦法。」加上當時政府要開單重罰，索性就不做了。

因為自己曾經走過的路，所以，每每看到被錢逼急的人來求助，他就會想到那個「曾經的自

己」，持續在這個行業的動力，也就油然而生。

10年前，原本在婚紗業工作的陳寶全，面對大環境不景氣，少子化與年輕人裸婚風氣的盛行，不得不離開婚紗事業。他說，當時是有貴人提攜，且當年當舖行業前景還不錯，儘管一度曾陷入傳統觀念的掙扎，他仍然選擇了這個行業。

10年過去了，隨著大環境的影響，如今的當舖業也大不如昔，但陳寶全仍堅持守在這個領域，他笑說，因為這是個沒有年齡限制、不管學歷的行業，就算做到70、80歲也可以。

最重要的是，在這裡，可以交朋友；還可以認識到各領域的專業，「學習到很多，很好玩，久而久之，就成了一種樂趣！」他也不諱言，當年之所以選擇這個行業，是因為婚紗行業工作時間太長又忙到很晚，想陪著孩子一起學習長大的機會都沒有，「我們夫妻所有的一切投資在這兩個小孩子身上；孩子，是我們最優先的考量。」

而經營當舖事業，讓他有更多的時間陪伴著孩子，「如今孩子們大學畢業，都在工作，也沒有變壞，我們夫妻的願望實現，這就是最大的收穫。」

總是把「紓困救急，活絡工商」這八個字掛在嘴上，並認為是當舖業最核心的價值。陳寶全說，當舖業是法律保障下合法的行業，當舖的成立，主要是補齊銀行在融資市場中的不足，讓民眾在急用時，可以拿黃金、名牌包、藝術品等任何值錢的東西來典當，「只要認同價格，萬物皆可當」。而且只要按月繳交較低的利息，就可以在緊急時做妥善運用。

所以，長久以來，他視當舖業為一種紓困救急的慈善事業，可以幫助有需要的人渡過難關。

「而且他不像銀行貸款，需要許多複雜的手續與證明，只要有典當物，就可以在不到十分鐘的時間完成，方便、快速，並且讓典當者可以感受到尊嚴。」

最讓他樂在其中的，是他把當舖事業當作是專業的分享，除了自己的專業成長；也分享專業予客戶。

他就常跟客戶講，平時就要有「危機意識」，要做好風險管理，在平常有充足多餘的資金情況下，每個月可以花少少的錢，買一些值錢又保值的東西，待急用時都派得上用場。而在他的分享下，一對夫妻就花少少的錢去買黃金，日積月累下，當初一錢買的是二、三千元，四年後，翻倍賣到五千元。

還有一個滿20歲的大學生，因為急需用錢，跑來用機車典當，卻被父母知情後找上門來，還一直痛罵著孩子。但當父母知道2萬元的月利息也不過500元時，直說「怎麼這麼便宜」，夫妻兩眼對看，說「早知道當初急用時，家裡15兩的黃金就不用急著賣掉了」。陳寶全也幫他們換算，當初一錢900元，現在漲到5千元，「那是13萬5千，與75萬的距離呢！」他也機會教育孩子的父母，小孩子有用來典當，是走合法的路線，如果因為怕父母罵而到地下錢莊借錢，那問題恐怕就會尾大不掉了！

最近才獲得市長陳其邁頒發74屆商人節優良商號的表揚，陳寶全評估現在的當舖市場，與當年大概差了6成，「還好靠的是基本客戶的底子還在」。

不過，他也無奈的說，絕大多數的人都不知道當舖可以合法典當借錢；甚至有些人，家中沒有值錢的東西，也不懂可以跟朋友借東西來當，他直說：「是我們的行銷不夠」，顯然還要多加把勁了！

【記者 陳雯萍 採訪／報導】

同理心



文山當舖
周裕東

己」，持續在這個行業的動力，也就油然而生。

雖說，當舖是慈善的事業，其實也是很冒險的行業，周裕東說：「今天你碰到的是天使，還是惡魔？不知道。」他給自己的回答是：「就是能幫忙就幫忙。」因為開店所在，過去是鄰近榮總，現在則是在802醫院附近，常會碰到重症或意外急需開刀又沒有錢的人，拿著醫生的診斷書來，希望能幫忙超借，「都已經是這樣了，不借不行。」、「能力做得到的，就盡力而為吧！」他總是這樣想。

但這樣的善念，也不見得每次都會有好的回報，總是有人會一去不回。他承認「當時會很氣憤」，但有趣的是，時間久了，還是有人會跑回來，「原來是當時真的沒有錢，不敢面對；所以，選擇逃避。但有錢了，他們還是會拿回來還。」他說，「這樣錢回來了，對人性的信任也就跟著回來了！」

因為父親開車行，從小耳濡目染，有助於他在汽機車的典當專業。但就跟許多同業一樣，剛入行的三、五年，被騙的事件接二連三，「是運氣不好吧！也是自己不會看人。」

他說，這是學習階段必經的過程，雖然有所損失，但也讓他重新看待一切。「接受它、面對它、處理它、放下它」，他說，前輩提點他證嚴法師的名言，非常的受用，讓他終能豁然開朗。

面對眼前的當舖產業大環境已經大不如前，畢竟還年輕，周裕東在本業以外，近來也投資了餐飲業，在高鐵站前開了海鮮燒烤、熱炒餐廳「上味寶島」，還聘請專業團隊來經營。

同時也結合網路的行銷方式，在臉書開設了「流當品交流/交通即時通」的社團，幫助自己與同業流當品的流通行銷，目前已經有1.4萬的成員，據說，影響力與效果還不錯呢！

【記者 陳雯萍 採訪／報導】



高雄市當舖商業同業公會 第十四屆第三次 會員代表大會





當然，都是在事後，才有所謂的當然。這位老闆坦然於胸，就採取必要措施吧！例如最和善的寄送存證信函，以資證明小婷來過這一手，走過這一遭，擺過這一道。哀怨，傷心，嘔泣都是方法，也是武器，以博取我們的信任與同情，但前債

未清，怎好再借呢？如出一轍的整個神隱，消失，完全找不到人。小婷還是回來了，帶著嘴上的親阿姨現身在當舖，在老闆面前使勁的唱雙簧，狗血灑不停，眼淚像不要錢猛往下滴落。都好，都沒關係。老闆主動的提供了折扣，最後的清償金額，算是雙

方滿意的數字。
原來，我們心領神會的，都是真實的，包括人性，這故事還要發展續集嗎？我想，對這位老闆而言，就是人走茶涼的完結篇了。

【Simon 報導】

高雄市當舖商業同業公會 109年會員自強活動
1091017-18



高雄市商業界慶祝第74屆商人節表揚大會
10911103



參訪總圖 1090903



協助高雄市政府警察局左營分局鑑定與鑑價作業
1090915



店面曝光
讓客人精準找到您的店鋪
不要再乾等客人上門!!
口碑經營、貼文設計
規劃排程、網路推廣
立即詢問 行銷部-林經理 0937-555-250

高雄市雲林縣同鄉會
在家靠父母，出外靠朋友
歡迎同是雲林鄉親的您
共同加入高雄市雲林同鄉會
電話：(07) 330-0067
傳真：(07) 330-0092
地址：高雄市苓雅區四維四路167號7F-22
理事 會長 余金龍
副理事長 林朝堂 誠聘邀請

品原洋行
(品原有限公司 統番:24443053)
高雄市仁武區赤仁路60號
TEL:07-3759550
FAX:07-3759380

寶島平價水產
辦桌 聚餐 吃飽飽
訂桌專線
348-6766
高市左營區重信路536號(高鐵前近華夏路)

三元協尋車業
高大成 督察長
7225323
電話: **0966-478677**
銀行 / 當舖協尋 / 汽車買賣

王自立
0927-027501
專營:進口紅酒,洋酒,宴會用酒,批發零售